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Аудит жөніндегі комитетінің 2018 жылғы

28 қыркүйектегі, №8 хаттама, шешімімен 

мақұлданды, «KEGOC» АҚ Директорлар кеңесінің 2021 жылғы 26 сәуірдегі № 4 хаттама шешімімен мақұлданған өзгерістерді есепке ала отырып.
«KEGOC» АҚ Ішкі аудит қызметінің кепілдігі және сапасын арттыру бағдарламасы

Жалпы ережелер
           Ішкі аудит қызметінің кепілдігі және сапасын арттыру бағдарламасы (КСАБ) «KEGOC» АҚ Ішкі аудит қызметінің:

(1) өз қызметін Халықаралық кәсіби ішкі аудит стандарттарымен (Стандарттар) келісілетін Ішкі аудит туралы ережеге, ішкі аудит анықтамасына және Әдеп кодексіне сәйкес атқаратынына;
(2) тиімді және нәтижелі әрекет ететініне;

(3) мүдделі тұлғалар пайда әкелетін және үздіксіз жетілдірілетін қызмет ретінде мойындайтындығына әртүрлі мүдделі тараптардың кәміл сенімін қамтамасыз ету үшін әзірленеді. 

Ұғымдар мен анықтамалар:
КСАБ-та мына ұғымдар мен анықтамалар қолданылады:
· сыртқы тексеруші - «KEGOC» АҚ қызметкері болып табылмайтын білікті және тәуелсіз бағалаушы немесе бағалаушылар тобы;

· сыртқы бағалау – сыртқы бағалаушылар жүргізетін бағалаулар;

· ішкі бағалау – ішкі аудиторлар жүргізетін мерзімді өзін-өзі бағалаулар немесе ұйымның ішкі аудит саласында білімі жеткілікті өзге қызметкерлері жүргізетін бағалаулар;

· клиенттер – аудит объектілері;
· стандарттар – ішкі аудиттің халықаралық кәсіби стандарттары;
· ДК – Директорлар кеңесі;
· АК – Директорлар кеңесі жанындағы Аудит жөніндегі комитет;

· ІАҚ – Ішкі аудит қызметі;
· The IIA – The Institute of Internal Auditors, Ішкі аудиторлардың халықаралық институты.
Мақсаттары
КСАБ-тың мақсаты:

· Ішкі аудит қызметі қызметінің барлық аспектілерін қамту (Стандарт 1300);

· Ішкі аудит қызметі қызметінің тиімділігін тұрақты мониторингілеуді қамтамасыз ету (Стандарт 1300).

· Стандарттар мен Әдеп кодексіне сәйкестікті қамтамасыз ету (Стандарт 1300).

· Ішкі аудит қызметіне пайда әкелу және KEGOC АҚ қызметін жетілдіруге көмектесу (Стандарт 1300).
· Ішкі аудиторлар немесе ұйымның ішкі аудит саласында білімі жеткілікті өзге қызметкерлері жүргізетін ішкі аудит қызметін мерзімді және ағымдағы тексерулерді жүргізу (Стандарт 1311).
· Нәтижелері АК арқылы ДК-ға жеткізілетін ішкі аудит қызметінің қызметін сыртқы бағалауларды жүзеге асыру (Стандарты 1312, 1320).

· Ішкі аудит қызметінің басшысы Ішкі аудит қызметін, сонымен қатар консультативтік қызметін қамтитын КСАБ үшін толық жауапты. 

Бағалау
Ішкі аудит қызметін бағалаудың басты мақсаты оның жұмысының, соған қоса әр аудитордың жеке тиімділік деңгейін анықтау, сонымен қатар ішкі аудиторлар қызметінің қойылатын талаптарға қаншалықты сәйкес келетіндігін бағалау болып табылады. 

Ішкі аудит қызметі қызметін бағалау оның мықты және осал жақтарын анықтау үшін өткізіледі, сонымен қатар ішкі аудит қызметтерінің қызметін жақсарту үшін мүмкіндікті қалыптастырады және осылайша:

· Ішкі аудит қызметі және оның қызметкерлерінің тиімділігін анықтауға;
· Ішкі аудит қызметі қызметкерлерінің біліктілігін арттыру қажеттілігін анықтауға мүмкіндік береді. 
Ішкі бағалау
Ішкі аудит қызметінің сапасын тұрақты түрде арттыру ішкі аудит қызметі жүзеге асыратын сапаны ішкі бағалаудан басталады. 
A. Ағымдағы шолулар – Ағымдағы бағалау ішкі аудит қызметі функцияларының тиімділігін үздіксіз мониторингілеу арқылы ағымдағы режимде жүзеге асырылады:
· Аудиторлық тапсырмаларды орындауды қадағалау.

· Тапсырмаларды орындау барысында ішкі аудиторлар құратын жұмыс құжаттарының жүйелі құжатталған шолулары. 

· Жоспарлау, учаскіде тікелей жұмыс істеу және есептілік саласында стандарттарға сәйкестікті қамтамасыз ету үшін әр тапсырма кезінде қолданылатын аудиторлық рәсімдерді орындау. 

· Аудиторлық тапсырмаларды жоспарлау және орындау процесінде әзірленген барлық аудиторлық қағаздардың сапасын 3 сатылы бақылау (АТ басшысының 1-бақылауы, ІАҚ жауапты қызметкерінің 2-бақылауы, ІАҚ басшысының 3-бақылауы).

· Ішкі аудит функцияларын өздігінен өзін-өзі бағалауды жүзеге асыру үшін жеке тапсырмалар бойынша клиенттермен кері байланыс.

· Жұмыстарды орындауды бағалаудың орнатылған параметрлерін талдау. 

Барлық қорытындылаушы есептер мен ұсыныстарды ішкі аудит қызметінің басшысы бекітеді. 
B. Мерзімді шолулар – Мерзімді бағалаулар ІАҚ қызметінің Ішкі аудит туралы ереже, Стандарттар, Әдеп кодексіне сәйкестігін, сонымен қатар ұйымның негізгі тұлғаларының әртүрлі топтарының қажеттілігіне сәйкестігі тарапынан ішкі аудиттің нәтижелілігі мен тиімділігін тексеру мақсатында жүргізіледі. 
           Мерзімді тексерулер мына жолмен жүзеге асырылады:
· Қызметтік жазбаны жіберу арқылы жылына бір рет ІАҚ қызметінің Қоғамның ішкі қажеттіліктеріне сәйкестігі туралы Қоғамның басшы қызметкерлеріне және бөлімшелер басшыларына сауалнама жүргізу;

· Жылдық жоспарлау кезінде аудит мақсаттарын анықтау үшін тәуекелдерді жыл сайын бағалау.

· Жылына бір рет жұмыс құжаттарының ішкі аудиттің белгіленген саясаттары мен Стандарттарына сәйкестігін тексеру (Ішкі аудит сапасын бағалау бойынша нұсқаулықтан 17-құралын пайдаланып, The IIA).

· Жылына бір реттен кем жүргізілмейтін ІАҚ қызметін бағалау параметрлерінің шолуы және оларды ең үздік практикалармен салыстыру. 

· «KEGOC» АҚ АК және ДК алдында ІАҚ қызметі және нәтижелері туралы тоқсандық және жыл сайынғы есептер. 

Сыртқы бағалау
Ішкі аудит қызметінің сапасын тексеру сияқты сыртқы бағалауларды сыртқы тексерушілер жүзеге асырулары тиіс. 
Тәуелсіз сыртқы тексеру жүргізген кезде ішкі аудит қызметінің басшысы Аудит жөніндегі комитетпен:

· осы бағалауды жүргізу қажеттілігі;
· кез-келген мүдделер қайшылығын қоса алғанда, сыртқы тексерушілердің біліктілігі мен тәуелсіздігін талқылайды.

A. Жалпы ережелер – Сыртқы бағалауларда Ішкі аудит қызметінің Стандарттар талаптарына сәйкестігіне қатысты бағалау беріледі және пікір айтылады және қажет болған жағдайда жетілдіру бойынша ұсыныстар енгізіледі. 

B. Мерзімдер – Сыртқы бағалаулар бес жылда бір реттен кем емес жүргізіледі. 

C. Сыртқы бағалау салалары – Сыртқы бағалаулар ішкі аудит қызметінің кең ауқымды элементтерін қарастырудан тұрады, мыналарды қоса алғанда:
· Стандарттар, Әдеп кодексі және Ішкі аудит туралы ережеге, жоспарларға, саясаттарға, рәсімдерге, нұсқаулықтарға және өзге орнатылған талаптарға сәйкес келу. 

· Ішкі аудитке қатысты ДК, жоғары атқарушы басшылықтың, операциялық менеджерлердің болжалдары.

· Ішкі аудит қызметінің қызметін процеске жұмылдырылған негізгі топтар арасындағы және ішіндегі өзара байланысты қоса алғанда, «KEGOC» АҚ корпоративтік басқару процесіне біріктіру.

· Ішкі аудит қызметінің құралдары мен технологиялары. 

· Қызметкерлердің білімі, тәжірибесі мен дағдыларының, сонымен қатар қызметкерлердің процестерді жетілдіруге бағыттылығының жиынтығы.
· Ішкі аудит қызметі тиімділігінің, оның «KEGOC» АҚ қызметін жетілдіруге қатысуының талдауы. 
· ІАҚ қызметін Компания жұмыс істейтін саладағы ең үздік практикалар және лидерлермен салыстыру. 

D. Қорытындылар – келісімшарттық негізде сыртқы қызметтер жеткізушілері сыртқы бағалау жүргізу барысында сыртқы тексерушілердің біліктілігі мен пайымы туралы 1312 қолдану бойынша нұсқаулық нормаларын есепке алу қажет. 
Бағдарлама бойынша есептілік
КСАБ орындалуын құжаттамалық растау ретінде мына нәтижелерді қолдануға жол беріледі:

1. ІАҚ ішкі бағалауы:

•
Аудиторлық тапсырмалардың орындалуын қадағалауды растайтын чек-парақтар (жоспарлау, жұмыс құжаттамасы, есептер, түзету іс-қимылдарының жоспарлары, мониторинг).
•
«KEGOC» АҚ-да ішкі аудитті ұйымдастыру жөніндегі қағидалардың 6-қосымшасына сәйкес аудиторлық тапсырмалар бойынша клиенттермен кері байланыс сауалнамасы.
•
Аудит объектісінің және ІАҚ басшысының қолдары қойылған аудиторлық тапсырманың нәтижелері бойынша есеп.

•
Жылына бір рет ІАҚ қызметінің Қоғамның ішкі қажеттіліктеріне сәйкестігі туралы Қоғамның басшы қызметкерлеріне және бөлімшелер басшыларына сауалнама жүргізу нәтижелері (ІАҚ-ға жіберілген қызметтік жазбалар).
· Жұмыс құжаттарының ішкі аудиттің белгіленген саясаты мен стандарттарына сәйкестігін тексеру (Ішкі аудит сапасын бағалау жөніндегі нұсқаулықтан 17-құралды қолдана отырып, The IIA).

•
Ішкі аудит саясаттары мен рәсімдеріне сәйкес әзірленетін және талданатын Ішкі аудит қызметі жұмысын бағалау параметрлерінің шолуы және оларды ең үздік практикалармен салыстыру. 

•
Қызмет және нәтижелер туралы Аудит жөніндегі комитет және «KEGOC» АҚ Директорлар кеңесінің алдында есеп беру.

· Мерзімді ішкі бағалаулар нәтижелері АК және Басқарма төрағасына мұндай бағалаулар аяқталған соң жеткізіледі, ал үздіксіз мониторингілеу нәтижелері жыл сайын хабарланады. Ішкі бағалау нәтижелері бойынша есеп аталған есепте болатын маңызды түсініктемелер мен ұсыныстарға жауап беретін іс-әрекеттердің жазбаша жоспарымен сүйемелденеді. 
2. 
ІНҚ сыртқы бағалауы:
· Сыртқы бағалау нәтижелері АК және Басқарма төрағасына жеткізіледі. Сыртқы бағалау нәтижелері бойынша есеп аталған есепте болатын маңызды түсініктемелер мен ұсыныстарға жауап беретін іс-әрекеттердің жазбаша жоспарымен сүйемелденеді. 

Ішкі аудит қызметінің басшысы есептер мен іс-әрекеттер жоспарларында көрсетілген ұсыныстарды белгіленген мерзімде орындауды бақылауды жүзеге асырады.  

Сапаны бағалау нәтижелері бойынша сол есептің ажырамас бөлігі болып табылатын есеп және  келіспеушіліктер хаттамасы (болған жағдайда) жасалады. 

Сапаны бағалау нәтижелері туралы есеп мыналардан тұруы тиіс:
· қысқартулар тізімі;

· сапаны бағалау нәтижелері қысқаша берілген түйіндеме;

· мыналардан тұратын кіріспе:

· сапа бағалауын жүргізу үшін негіздеме;

· сапаны бағалау тақырыбы;

· бағаланатын кезең;

· сапа бағалауын жүзеге асырған лауазымдық тұлғалар тізбесі;

· сапаны бағалаудың басталу және аяқталу күні.

·    ішкі аудит жүргізудегі негізгі кемшіліктер немесе бұзушылықтар көрсетілген (болған жағдайда) жалпы ақпарат, дәлелдік қор, қорытындылар және ұсыныстар;

· сапаны бағалау нәтижелері бойынша жалпы қорытындылар және ұсыныстар;

· объектінің сапаны бағалау нәтижелері бойынша берілген ұсыныстар жөніндегі іс-шараларды бағалауды орындау мерзімдері. 

Әкімшілік аспектілер

Бұл саясат Стандарттар немесе Ішкі аудит қызметі әрекет ететін ортада өзгерістердің пайда болуына байланысты түзетіліп отырады. 
